



天惠愛德讀經會考

◎ 廣德堂讀經推廣小組

有朋自遠方來

100年度(2011)天惠分部愛德單位讀經會考，於10月10日在中壢廣德堂盛大舉行，計有三百二十人報名參加。其中遠自新竹地區的小朋友在老師帶領及家長陪同下，興高采烈前來參加，真是「有朋自遠方來，不亦樂乎」，更增添會場熱鬧氣息。

雖適逢百年雙十國慶連休假期，參與會考的人數並不遜於去年。謝財點傳師欣慰指出：顯見大家都能以自己的真人、真心作主，拋開世俗凡務，排除外緣牽纏，全心全意投入讀經行列，對道之肯定與堅持，真的「經」得起考驗，令人感佩。

會考展開前，禮節組進行莊嚴、神聖的獻供禮。謝財點傳師帶領愛德單位點傳師群及各組工作人員，叩求上天老中、大慈大悲、祖師鴻慈、師尊師母大德加被及諸天仙佛慈悲，讓一切事宜順利進行、圓滿達成。

參加會考的小朋友及年長的菩薩、前賢，一早先後抵達中堂準備應考。九

時起個人會考開始，考生依據會考單資料，在服務學長引導下，井然有序進入分設在三、四、六樓的各考場，尚未輪到者在考生休息室等候。

每考場內均有三組同時進行評鑑，考生先向評鑑老師恭敬行禮，就座後開始背誦指定及報選之經典內容。經文短者，需全科背完；較長者，由評鑑老師分段，讓應考人以接龍方式背誦，以擲節時間。

聲聲讀經心意誠

考生年齡層不同，從最小二足歲至最年長八十八歲，各個信心十足；一時之間讀經聲四起，加上垂首羞澀、低眉緩思、搖頭搔首、驚奇愕然的種種肢體動作，考場上交織成一幅「有聲有色」的生動畫面，不禁令人莞爾。

有人讀起經文迅捷快意、鏗鏘有力，儼然「大聲嘈嘈如急雨」；有些則音柔婉約、輕聲細語，真是「小聲切切如私語」。其間徐急快慢、抑揚頓挫，參差夾雜，此起彼落，雖說

「嘈嘈切切錯雜聲」，倒也不失「大聲小聲心意誠」，期望上天能聽到他們的心聲！

今年考科項目除了必考一貫道宗旨外，尚有選考：心經、孝經、清靜經、彌勒真經、四書……等經典。眾多考生中，以就讀長庚大學二年級、目前在天惠分部啟信班學習的林明潔同學，背誦十三科二十三項為最多；而年逾六旬、在中級部學習的黃秀嫦前賢、青年班簡均庭同學、中級部黃明環學長及其就讀國中二年級、在青少年班學習的兒子簡柏仲，皆報考十二科二十二項居次。最年幼的小小天使班考生詹定霖，雖然只報考二科，但在評鑑老師面前，讀起經文落落大方，牙牙童語，甚是討人歡喜。

充實生命 安頓身心

年逾八旬參試的年長菩薩有徐細妹、江新妹、蔡閑妹、游早妹、袁發銓……等前賢，各以自己熟識的語言背誦，讓人聽起來別有一番風味！最年長的徐細妹老菩薩說：「我是來實踐『只要還能動，就要一直考下去』的承諾。」她非常感恩家人及壇務學長們的鼓勵。八十三歲的江新妹前賢則說：「讀經真的很好，讓我頭腦清楚，忘卻痛苦煩惱；不會無理取鬧，也不跟人爭吵，避免無謂的困擾，希望大家一起來讀經，讓生活變得更

好！」老菩薩們皆異口同聲指出：讀經讓生命更充實，身、心、靈得到寄託與安頓。

目前任教於新竹縣大庄國小的謝靜雯老師，不僅自己報名會考，還帶著一群她班上(二年級)的學生，在家長陪同下參加應試。謝老師利用課餘之暇，指導班上學生誦讀唐詩、百孝經、弟子規、一貫道宗旨……等。經過一年多的薰習，小朋友不但越來越喜歡讀經，性情也變得溫和、乖巧聽話。

初次會考經驗，讓這班小朋友倍感新奇，心中也充滿著法喜。謝老師期望藉由這項有意義的活動，讓同學們與中堂的小朋友結善緣，體認讀經的好處與樂趣。同時希望陪同前來的家長瞭解，中堂對孩子品德教育的重視與提升，藉由讀經陶冶心性、滋潤心靈，期望家長對一貫道有更深層認知，將來親子進一步接觸中堂。

皆大歡喜 意深遠

這群遠道而來的小朋友通過會考



▲ 讀經會考場面熱烈。

後由點傳師頒發獎狀及獎品，予以嘉勉。小朋友們拿到獎狀時高興地說：這是他們得到最有意義的一張獎狀。經過這次讀經會考的體驗，這群小朋友及家長對活動給予極高的肯定與認同，紛紛期望明年再來參加，真是皆大歡喜。

今年的會考科目，增加參（辭）駕禮及獻香禮仙佛聖號的背誦，由於平常大家習慣以叩首動作配合聖號禮誦，突然改以僅用口語背誦，一時間難以適應。不少考生在背誦時支支吾吾、欲言又止，似有「聲」在虛無縹緲間，以及「礙」你在心口難開的窘境，所以背得不甚順暢。考後，禮節講師鍾德賜學長羞赧的表示：在禮節演練或實務操辦中，自認為最熟練的仙佛聖號，未料卻在會考背誦中顛三倒四，甚感慚愧。

讀孝經 踐孝行

接著，背誦孝經時，鍾學長先讓後位者趨前應試，自己在評鑑老師側旁，要求改以書寫方式「默」出孝經內容，這是「無聲勝有聲」高品質的會考；鍾學長與哥哥鍾賢賜兄弟倆也真正落實經典中的道理，除孝敬母親徐細妹老菩薩外，服侍臥病在床二十餘年、今已歸空的父親，無怨無悔、默默付出，此份孝心、孝行，大家有目共睹，深獲道親們讚揚。

今年的讀經會考的服務工作，有許多是全家投入。例如劉利郎壇主之家族，為了提供美味的客家麻糬，凌晨四點多就起來蒸糯米，經過二個多小時細心炊煮後，一大早即將熟透的糯米送到中堂地下室，在長媳趙碧花學長及道親們幫忙下，做出香Q可口的麻糬。劉壇主的大公子貞勝學長分享心得：製作好吃的傳統客家麻糬，「蒸」的很辛苦；還要使出渾身解數，用力「搗」杵，雖然汗流浹背、擺臀扭腰像跳舞，不過香Q柔軟的口感，吃起來很舒服。過程正如「人間百態苦嘗盡，悠然自得甘露飲」的人生際遇吧！

經聲茶香 回味繚繞

一樓泡茶區，貞勝學長泡出香氣四溢的茗茶，讓前賢們一到中堂，即能「入門飲得甘露水」，先潤喉爽聲，接著進入考場則可背得「經聲繚繞堂中迴」，非常感恩點傳師及服務人員設想周到、體貼入微。此外，地下室亦有香味濃郁的擂茶區，加上午宴佳餚的美味，現場沉浸在「經聲、笑聲、祝福聲，聲聲悅耳」、「茶香、米香、麻糬香，陣陣撲鼻」的歡愉氛圍中。二樓大教室貼心安排影片欣賞，讓考完試的小朋友及陪同家長得以暫憩。

初為人父母的李彥賢、陳紋玲夫

婦倆，帶著甫出生二個月大的女兒，全家參與服務工作，在會場內巧遇鍾貞庭、陳佳欣夫婦，也帶著七個月大的兒子，投入服務陣容。這對金童玉女相對時，似有相見歡的表情，天真無邪的笑容油然而生。一旁觀看的學長趁勢向他們的父母打趣說：既然相逢在讀經會考現場，便是有緣人，不如讓他們趕快情定今生?!哦!原來是期待這對小娃兒早點勤力讀經——「勤定經聲」，二年後在會考現場能聽到他們稚齡童語的讀經聲。

效聖法賢智慧現

讀經推廣小組徐彩秀執行長指出：為了讓讀經會考順利推行，在點傳師群指導下，廣德堂讀經推廣小組有健全的組織架構。經過多年運作，彼此默契十足，雖分工明確，但大家都密切配合，工作駕輕就熟。非常感恩這些年來點傳師們的指導及各位學

長辛苦付出!

今年剛接任文書組的昌台譜組長是最忙碌的，因為文書工作繁多，甫接手又擔心尚未熟稔；為了讓準備工作如期完成，還特別向公司請假，日以繼夜趕製各項文書表單，其認真負責的態度，令人感佩。昌兄謙虛表示：他是「新手上路，請多包涵」，會抱持「如履薄冰、如臨深淵」的心，戰戰兢兢，努力學習，期望來年文書工作更得心應手。

最後，點傳師期勉大家：經典是古聖先賢智慧的結晶，今人進德修業的典範與待人處世的指南。讀經不只是為了參加會考，平常就要養成讀經習慣。人人都能讀經，家庭就會美滿和樂；家家都能讀經，社會就會和諧安寧；國家落實推廣讀經，天下當可太平。經過一上午的讀經會考，大家在豐盛午餐後，帶著一顆充實、法喜的心，踏上歸程，期待明年再見。



▲ 通過科考者獲獎並與點傳師合影。